

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve  
 Egész évre . . . 8 kor. Negyedévre . . . 2 kor.  
 Félévre . . . . 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.  
 •• Hirdetések egyezség szerint közöltetnek. ••

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**FEHÉR GÁBOR.**

\*\*\*\*\* Megjelenik minden vasárnap. \*\*\*\*\*  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em 13.  
 — Késiratok nem adatnak vissza. —  
 Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

## Egészségügyünk.

### — Gondolatok a sorozóteremben. —

Tapasztalati tény, hogy az egészségügyi haladás és fejlődés terén még mindig hátra vagyunk maradva.

Népünknek nincsen kellőleg kifejtett érzéke a közegészségügy fontossága iránt, s egészségét és testi épségét olyan különös isteni adománynak tekinti, amelynek ápolására és megvédésére az emberi tudomány sem nem szükséges, sem nem képes.

Ennek a felfogásnak a következménye az, hogy nálunk a gyermekek egészségének a megvédését nem lehetett rábízni a családra és a szülői gondosságra, hanem törvény által kellett biztosítani a hét éven aluli gyermekek betegség esetén való gyógykezelését.

A közegészségügy terén való elmaradottságunk bizonyosága az is, hogy a különböző járványok és fertőzések városainkban az év mindenik szakában otthonosak, s hogy a gyermekek halálozási arányszáma nálunk ijesztően nagy.

Az évenkénti ujonczozások eredménye szintén a mellett bizonyít, hogy a fiatal nemzedék egy tekintélyes része fejletlen, egészségtelen, degenerált, s mint ilyen, katonai szolgálatra alkalmatlan.

Közegészségügyünk fejlesztésére tehát fokozottabb gondot kell fordítanunk, mert az egészségügy nemcsak az egyesek magánügye, nemcsak az egyes emberek érdeke, hanem általános nemzeti érdek is.

Az állam azonban ezen tevékenységében a társadalom segítsége nélkül igazi és számottevő eredményekre nem számíthat.

Ha az állam, a társadalom és a kulturális haladás többi tényezői: az iskolák és a sajtó vállaltva közreműködnek arra, hogy a közegészségügy érdekei minél szélesebb körben, a többi nemzeti eszmék színvonalára emeltesse, akkor meg lesz a kívánt eredmény.

Mert ha közegészségügyi elmaradottságunk okait vizsgáljuk: csak akkor látjuk meg, hogy ha kellő eredményt akarunk elérni, mindezen tényezők együttes munkásságára szükség van.

A gyermek testi erejével és fejlettségével arányban nem álló korai nehéz munka, a kicsapongás, az iszákosság, a gondatlanság és a tudatlanság mind egy-egy kuforrása közegészségügyi bajainknak.

Hát a tulságig hajsolt tanulás; a szellemi képesség tulfejlesztése a testi erő rovására; s az értelmi keresetet üző osztálynál a félszeg irányba terelt modern civilizáció mennyi bajnak a kuforrása?

A baj ezen okai mutatják, hogy e tekintetben egy fontos és rendkívül nehéz kérdés megoldásával van dolgunk, s hogy ebben a

munkában minden kulturális tényező közreműködésére szükségünk van.

Hogy a baj nem kicsinylendő, s hogy közegészségi viszonyaink tényleg nagyon kedvezőtlenek, arról testi és lelki betegek nagy száma, kórházaink és tébolydánk túltömöttsége, továbbá a halandóság nagy arányszáma eléggé tanuskodnak.

Egy nemzet életében pedig ez mindig kedvezőtlen tünet.

Mert nálunk is nyilvánvaló az államalkotó magyar faj azon hivatása, hogy nem az erőszak fegyvereivel igyekszik magába beolvasztani más fajokat és nemzetiségeket, hanem kulturájával és azzal a hatalmával, amely a testi épség és egészség állandóságában, s az ezek által eredményezett szellemi produkció képességben rejlik.

Szellemi és anyagi téren csak az olyan nemzet mutat fel nagy és maradandó alkotásokat, amely testileg is erős, egészséges és munkaképes. A beteg testben a lélek is beteg, már pedig beteges testtől és beteges lélektől a munka, az alkotás terén eredményeket várni nem lehet.

Szolgáljon ez a magyar államnak és a magyar társadalomnak komoly intésül arra, hogy igyekezzék odahatni, miszerint az egészség, ez az államfentartó erő, az államalkotó magyar fajnak a hazafisággal és a többi nagy ideálokkal egyenlő rangu nemzeti eszméjévé legyen.

Fehér Gábor.

## KÖZIGAZGATÁS.

A közmunka kivetési lajstrom közszemlére kitételének határideje a héten lejárt.

Védekezés a sáskák ellen. Ujvári József és társai a héten, kérvényt adtak be a városhoz a sáskák elleni védekezésre vonatkozólag.

Marhalevelekből a múlt hónapban 260 korona 30 fillér folyt be.

Záróra meghosszabbítási díj czimén a múlt hónapban 24 korona folyt be a városi pénztárba.

Az 1908 évi I-ső és II osztályu keresetadó kivetési lajstrom a héten beterjesztetett a pénzügyigazgatóságához.

Uj díjok. Csiba Márton aljegyző a héten az iránt folyamodott a tanácshoz, hogy a városi adóhivatalhoz vétessék fel az ujdíjok.

Segélyezés iránti kérelem. Felházy Fodor Jánosné a héten segélyért folyamodott a városhoz.

Lejáró bérlet. A városi házipénztár a héten bejelentette a tanácsnak, hogy a vadászati jog bérlete folyó évi augusztus 1 ső napján lejár.

Híd a Sűvegsor végén. Magyar Gábor és társai VII ik tizedbeli lakosok kérvényt adtak be a tanácshoz az iránt, hogy a Sűvegsoron épített kőjárda mindkét végéhez csináltasson a város egy-egy átjáró hidat.

A rendőrbiztos ügye. Tóth Mihály rendőrbiztosnak azok az ügyei, amelyek fegyelmi utra terelődtek, még most sincsenek befejezve. A viz-

gálat még mindig folyik, s a héten még körülbelül 30 tanut kell kihallgatni. Pénztáros István főjegyzőnek. A vizgálat azonban ezen a héten minden valószínűség szerint végleges befejezést nyer.

A polgármesteri évi jelentéséhez szükséges adatokat a héten szolgáltatották be a városi tisztviselők.

Helyreigazítás. Lapunk előző számában tévedésből azt irtuk, hogy a városi adóhivatalnál a pénzügyigazgató intézkedése folytán Kelemen Béla pénzügyi számtiszt fogja lezárni az 1906-évi, államiadó lőkönyveket. Ez a hír tévedésen alapul, mert a nevezett számtiszt csak a megtörtént lezárást fogja hitelesíteni.

Kilépett a szolgálatból. Kiss Sándor rendőr a héten önként kilépett a város szolgálatából.

## A városi téglavető ügye.

A közgyűlés által kiküldött bizottság a héten terjesztette be jelentését a városi téglavető kezelésénél vizgálat tárgyává tett veszteségek ügyében. A jelentés a következőleg hangzik:

Tisztelt közgyűlés!

738-1908. kgy. számú kiküldő végzése folytán a városi téglavető és cserépvető 1906 és 1907 évi számadása tárgyában van szerencsénk jelteni, miszerint:

A téglavető 1906 és 1907. évi anyag és pénz forgalmáról a házipénztár által készített kimutatásokat alapul véve, azokból és a rendelkezésünkre bocsátott iratokból megállapították azt, mikép Téglási János vállalkozó részére a téglauzem folytatására a házipénztár által kifizetett előlegek tesznek, és pedig:

az 1906 évben — — —	10.775 K 27 fill.
az 1907. — — —	16.028 K 44 fill.
az 1908. jan. 6-ki leltár szerint	
hiányzó anyagok értéke tesz	277 K 05 fill.

és így 27.080 K 76 fill. tesz azon összeg, amely Téglási János által visszatérítendő lett volna, illetve amelynek erejéig kiégetett téglákat a városnak átadni kellett volna.

Ennek fejében nevezett vállalkozó a fenti előleg törlesztésére a város részére átadott és pedig:

az 1906. évben termelt és átadott	
anyagok értéke tesz — —	6005 K 60 fill.
az 1907. évben termelt és átadott	
anyagok értéke tesz — —	12.715 K 55 fill.
az 1908. jan. 6-iki leltár szerint já-	
vára eső anyagok — —	69 K 60 fill.

és így 18.790 K 75 fill. tesz azon összeg, mely a fenti tartozás fedezésére szolgál.

A Téglási János tartozásaként fent kitüntetett — — — 27.080 K 76 fill. ből leszámítva ezen átadott értéket vagyis — — — 18.790 K 75 fill.

marad 8290 K 01 fill.

azaz nyolczezerkétszázkilenczven korona 01 fill. azon összeg, melyet Téglási János mint vállalkozó az 1906 és 1907. évekről a városi házipénztárnak az általa kapott előlegek czimén tartozik és így 8290 kor. 01 fillért tesz azon összeg, melyel a város károsodik az esetben, ha ezen összeg Téglási János vállalkozótól behajtható nem lenne,

Megjegyezzük, hogy ezen összegből 2060 K

17 fillér 1906 évre, 6229 K 14 fill. pedig az 1907 évre esik.

Miután a városi téglatvető a Téglatvető mint vállalkozóval kötött szerződés szerint nem házikézelésben volt, hanem a téglatvető üzemét Téglatvető mint vállalkozó saját egyéni felelősségére, kockázatára folytatta és miután a házipénztár által adott összegek világosan mint előlegek adtak, kétségtelen, hogy ezen 8290 K 01 fillér előleget a vállalkozó Téglatvető János a város részére visszatéríteni tartozik. És ezen visszatérítési kötelezettségen nem változtatnak azon körülmények sem, melyeket Téglatvető János vállalkozó és Márton János városgazda beadványaikban felhoznak, hogy t. i. a munkabérek emelkedtek, a tüzelőanyagok ára emelkedett stb. mert ezek csakis házi kezelés esetén jöhetnek figyelembe, vállalkozó ellenben ezen kifogásokat jogosan nem használhatja.

Megjegyezzük továbbá, hogy midőn az 1907. év január havában a városi téglatvetőt a városi tanács illetve a közgyűlés az 1906. évben előállított és már tudvalevő veszteség daczára ismét Téglatvető János vállalkozónak adta az 1907. évre, az 1907. évi január hó 26-án felvett jegyzőkönyvben Márton János városgazda azt ajánlotta, hogy Téglatvető János alkalmaztassék vállalkozónak, és hogy a város biztosítva legyen, a maga részéről Téglatvető Jánosról világosan és kifejezetten jótállott, illetőleg készfizetői kezességét vállalt. Ugyanazért az 1907. évben vállalkozó részére kiadott, vissza nem térült előleg visszatérítéséért — mely mint fent említettük 6229 kor. 14 fillért tesz — nézetünk szerint Márton János városgazda is felelősséggel tartozik.

Arra a kérdésre, hogy fennforog-e mulasztás és hogy kit terhel az, ítéletet mondani illetékeseknek nem érezzük magunkat, ezt kideríteni csakis hatósági uton, esetleg fegyelmi eljárás útján lehetne, azon nézetünket azonban nem hallgathatjuk el, hogy a téglatvető ügyben a városi tanács kellő gondosságot és ellenőrzést nem tanúsított, daczára annak, hogy a városi közgyűlés 1907. évi 645 számú határozatával — mellyel Téglatvető Jánost az 1907. évre vállalkozónak elfogadta — a városi tanácsot utasította, hogy a téglatvető telepre és az üzemre szigorúan ügyeljen fel. Ugyan ezen közgyűlés egy szarításin építését is elhatározta, mely azonban szinte a papíron a tervezettségénél maradt. A városi tanács folyton utalta az előlegeket a városgazda jelentése folytán annak felelősségére, anélkül, hogy utánna nézett volna annak, hogy mennyi előleg adatott már ki, és hogy az arányban van-e a munka haladásával és az anyagok átadásával.

Javasoljuk ezekből folyólag, hogy a városi téglatvető sürgősen bérbe adassék, mivel a házi kezelés avagy vállalkozónak adás a városra az eddigi tapasztalatok szerint csakis veszteséget hozhat; javasoljuk továbbá, hogy a hátralékban levő 8290 kor. és 1 fill. előlegnek visszatérítése és biztosítása iránt a közgyűlés haladéktalanul intézkedjék.

Hajduszoboszló 1908 febr. 26.

Tisztelettel  
Dr. Malatinszky József  
Körner Béla  
Dr. Grósz Adolf.

Ezt a jelentést tegnap tárgyalta a közgyűlés s a határozat az lett, hogy a város 15 nap alatt letárgyalja ezt az ügyet még egyszer Márton János városgazdával és Téglatvető János téglatvetővel.

Elhatározatott az is, hogy a téglatvetőt kiadja a város hasznbérbe.

A közgyűlés tehát 15 nap múlva megint foglalkozni fog a téglatvető ügyével.

## H I R E K.

— **Eljegyzés.** Dr. Trocsányi Béla orvos-tanár a héten jegyezte el Debreczenben, Rickl Antal földbirtokos leányát. Annát. Gratulálunk.

— **Halálozás.** A következő gyászjelentést kaptuk: Sándor Lajos mint férj, Váczy Ferencz és neje Biró Lidia szülei, Váczi Ferencz, Endre, Sándor, Kálmán, Zsigmond, József és István testvérei. Sándor József és neje Czeglédy Lidia apósa és anyósa, Sándor József és neje Görög Lidia, Sándor Margit és férje Takács Mihály, Sándor Károly és Sándor Eszter

sógorok és sógornők. Váczy Ferencz, Czeglédy Sámuel nagyapák, valamint számos rokonok nevében legmélyebb fájdalommal tudatják a felejtethetlen jó nő, leány, testvér, meny, sógornő és unokának Sándor Lajosné szül. Váczy Piroskának f. hó 29-én délelőtt 9 órakor, rövid, de súlyos szenvedés után életének 19-ik évében, boldog házasságának 9-ik havában történt gyászos elhunytát. A megboldogult drága halott földi maradványai márczius 2-án d. u. 3 órakor fognak a református egyház szertartása szerint Puszt-Ujlakon örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonai, barátai és ismerősei tisztelettel meghívattak. Puszt-Ujlak, 1908, február 29. Áldás és béke poraira! Az elhunyt temetése hétfőn délután ment végbe Puszt-Ujlakon általános részvét mellett.

— **Az állami polgári iskola tanulmányutja.** Tanítás szemléltetőleg, ezen pedagógiai elvnek kell vezérfonalként végig kísérni a tanítást. Ne az iskolának, hanem az életnek neveljünk. Neveljünk embert, aki szeresse hazáját. Nyujsunk alkalmat a tanulóknak, hogy ismereteiket utazások által bővíthessék, ismertessük meg velük hazánknak mesés szép vidékeit, főnséges tájait, kulturális viszonyait stb. E cél szolgálatában állanak az iskolai tanulmányi kirándulások. A múlt iskolai évben Kelemen János tanár buzgólkodása folytán Budapest nevezetességeit tekintették meg a növendékek. A múlt évi kirándulás jól sikerülvén, az idén ugyancsak Kelemen János tanár fáradozása következtében sokkal nagyobb szabású kirándulást tesznek a tanulók a husvétii szünidőben. Azon tanulók kedvéért, akik a múlt évi kirándulásban nem vehettek részt, egy napot Budapesten töltenek, ennek nevezetességeit megtekintvén, folytatják utjokat a tengerpartra — Fiumébe. Fiume és Abbázia megtekintése után Horvát-Szlavonországon keresztül Szabadka, Szeged, Nagyvárad irányában érkeznek haza. Hogy a tanulmányutban, mely 5—6 napra terjed, 3—4 szegénysorsú jó tanuló ingyen vehessen részt, a célra az intézet tanári kara nagyobb szabású Cabaretet fog rendezni április hó 4-én este az intézet tornacsarnokában. Ezen hangversenynek fizta jövedelme a szegénytanulók utiköltségeinek fedezésére fog fordítani. A Cabaret-estély programját később közöljük.

— **Felhívás** Hajduszoboszló város hazafias lakosságához. 1848 márczius 15-ikének ez évben lesz 60-ik évfordulója! Városunk közgyűlése elhatározta, hogy most e napot szélesebb körben és lehetőleg együttesen ünnepeli meg.

A kiküldött bizottság az ünnepség sorrendjét következőleg állapította meg:

Reggel mindenik felekezeti templomában ünnepélyes isteni tisztelet tartatik.

Délelőtt 10 órakor a piac téren emlékünnepele lesz, hova a városi tisztikar és képviselőtestület tagjai, a megjelenő polgárokkal együtt, a város-házról a Bocskay zászló alatt vonulnak át, a körök és testületek pedig saját zászlóik alatt.

Polgármester megnyitván az ünnepélyt, a dalárda énekel, Etédi Kelemen János tanár méltatja a nagy nap jelentőségét, Márton Lajos tanító hazafias szavallatot ad elő. Majd a dalárda ismét énekel s polgármester az ünnepélyt bezárja.

Délben 12 órakor közébd lesz a Bika-vendéglő nagytermében 2 korona részvételi díj mellett.

Felhívom ennél fogva Hajduszoboszló város hazafias polgárságát, hogy hazait a nemzeti emlékünnepe napján lobogozza fel s az isteni tiszteleten, ünnepélyen és közébeden minél nagyobb számmal jelenjen meg.

Fekete Sándor m. k. polgármester.

— **Márcz 15. az állami polgári iskolában.** Mint minden évben, úgy az idén is megünnepeli az áll. polg. iskola tanártestülete és növendékei a márczius 15-ikét Az ünnepély műsora a következő:

1. Hymnus. Éneklük, a növendékek.
2. Jöjj el szentlélek, szavalja Fazekas Gyula.
3. Emlékbeszéd, tartja: Bartal Alajos tanár ur.
4. Ezer esztendeje annak: Éneklük a növendékek.
5. Márczius 15. szavalja Tóth István
6. Föl honfiak, Éneklük a növendékek.
7. Ha Márcziusnak idusán, szavalja: Szerépi Bernát.

8. Mikor Árpád népe, szavalja Nyitray János.
9. Szózat. Éneklük a növendékek.

Ezen ünnepélyre, mely d. e. 11 órakor tartatik meg az intézet tornacsarnokában, a hazafias polgárságot szívesen látja az Igazgatóság.

— **Hamis pénz.** Vármegyénk területén újabban

sok hamis egy forintos tallér van forgalomban. A hamis pénz gyártóit érelyesen nyomozzák a hatóságok. A héten Szováton is foglaltak le a postán hamis pénzt.

— **Uj iparos.** Özv. Fazekas Györgyné a hentesipar folytatásának engedélyezéséért folyamodott a héten a tanácshoz.

— **Munding Mihály** debreczeni czipész-mester értesíti a t. közönséget, hogy műhelye nem Deák Ferencz-utcában van, hanem Csapó-utca 63.

— **Egy kis pótmunka.** A tegnapi közgyűlés elhatározta, hogy a kir. adóhivatal új épületének a tornácát beüvegezteti a város.

**Az új szervezési szabályrendelet** átdolgozása elég gyorsan halad. Most már az egyes tisztviselők ügykörét tárgyalja a bizottság. Egyes hivatalnokok kapnak fizetés emelést is.

— **Időjárás.** A „Meteor“ jelentése szerint márczius hónapban esős, hideg, zivataros lesz az időjárás. Jó idő csak a hónap legvégén remélhetünk.

**Az „ellenőr.“** Szombaton éjjel egy ismeretlen egyén rendőrnök öltözve sorra vizsgálta az éjéőröket, akik teljes kötelességtudással szalutáltak és jelentettek az „ellenőr ur“-nak, végre azonban rájöttek, hogy az „ellenőr ur“ nem ellenőr, hanem csak valami „működvelő“, aki kedvtelésből öltötte fel a rendőri uniformist. Érdekes volna kideríteni, hogy ez a rejtélyes alak hogyan jutott hozzá a rendőri ruhához?

— **A sorozás** csütörtökön és pénteken tartott meg nálunk.

Besorozottak.

Az I ső korosztályból:

Hetey László egyéves önkéntes, Zakar Sándor egyéves önkéntes, Sz Kovács János, Zagyva Sándor, Kiss Károly, Katona Gábor, Szoboszlai Sándor, Szabó Fáyoly, Borbély Sámuel, Esztári Sándor, Szakács József, Király Gábor, Kovács Cs Ferencz, Lovas Imre, Szoboszlai János, Csendő Sándor, Jenei Lajos, Szabó Gábor, I Pinczés Károly, Balla Mihály, Herczegh Bálint, II Pinczés Károly, Király Ferencz, Keserü Sándor, Barbócz Gábor, Váczi András, Elek Gábor, Kovács Gy Sándor, Pinczés Sándor, Szabó Cs Mihály, Tökes Gábor, Mónus Sándor, Tar Sándor, Silye Sándor.

A II ik korosztályból:

Balogh Lajos, Krecz Mihály, Végh Bernát, Váczi Endre, Sárly Lajos, Szikszay Lajos, Mónus Gábor, Elek János, Szabó Gábor, Tóth Ferencz, Pinczés Gábor, Szűcs Sándor, Móré Lajos, Kovács Emil egyéves önkéntes, Parti Mihály. Domokos János.

A III ik korosztályból:

Gy. Kovács Péter, G. Kiss András, Sz. Komlósi Gábor, Szél Antal, Dörö Balázs, B. Nagy Sándor, Palczert András, Herczeg József, Vágó András, Barbócz Mihály, Bányai Sámuel, Schiffer Gyula, Varga Miklós, Cs. Kiss Mihály, Agárdi Jenő egyéves önkéntes, Simon András, Balla Antal, Császi Károly, Lente Sándor, Vas Balázs, Nikodémusz Károly.

Önként beállott újoncz:

Király Gábor.

A sorozó bizottságnak feltűnt, hogy a sorozáson megjelent fiatal nemzedék nagyon fejletlen gyenge és csenevész volt. Mulatságos jelenetekben sem volt hiány. Egy cigány újoncz rettenetesen kétségbeesve azt kérdezde a sorozóbizottságtól, hogy mi lesz a rajkókkal, ha őket elviszik? Váczi Lajos I ső korosztályú hadköteles pedig kaczer módon felpántlikázva állott az ezredorvos elébe. A sorozóbizottság nagyon nevetett a szokatlan látványon, de nem honorálta a pikáns pántlikadiszit, mert alkalmatlannak minősítette Váczi Lajost. A besorozottak száma összesen 72.

— **Belefut a vasut árkába.** P. Tóth István helybeli lakos a múlt héten szombaton este, a 9 órai vonattal jött hazafele Debreczenből. Mikor a pályaudvarról kijött, a setétben beleesett a vasut árkába, s az árokban levő vízbe belefutott. A szerencsétlen embert másnap reggel találták meg halva. Minthogy a tőle elválva élő felesége nem engedte meg, hogy a halottat oda szállítsák, P. Tóth Istvánnak a holttestét kivitték a hullaházba, ahonnan azonban egy rokona elvitette magához, s onnan temették el.

— **Négyezer hold föld víz alatt.** A múlt heti esőzések következtében a Hortobágyon 4000 hold víz alá került. Az esővíz a Hortobágyon az Ohaton tul eső részét borította el.

— **Az ördög lámpása.** Egy uriembernek az a gondolata támadt a múlt héten, hogy veszen magának egy villamos nyakkendő-t. A gondolatot meg is valósította. A villamos nyakkendő-t igen érdekes kis apróság, amelyet egy zsinór segítségével a zsebéből dirigálhat az ember, s amely kicsinysége dacára is négy gyergyafénnyel ér fel. Mikor a villamos nyakkendő-t már fel volt szerelve, az illető egy este ment hazalele, s utjában találkozott két éjeliőrrel. Az éjeliőrök lesbe állottak egy kerítés mellett, s úgy várták az illetőt. A találkozás pillanatában az ördögös nyakkendő-t tulajdonosa megnyomta a zsebében levő telep gombját s abban a szempillantásban villamos fényvel árasztotta el a setétben meghúzódott éjeliőröket, akik ilyesmire elkészülve nem lévén, futásban kerestek menedéket. Az éjeliőrök azóta folyton szidják ezt az új fajta ördögös lámpást.

— **Aki adni,** vagy venni akar, hirdessen a „Szoboszló és Vidéké”-ben, mert lapunk a lehető legjutányosabb árak mellett közöl minden helyi hirdetést.

— **Balla István** városi és járási m. kir. állat orvos a héten városunkban megtelepedett. Lakása a II-ik tizedben, a Kürthy János házában van, a nagy gőzmalommal szemben. Hivatalos helyisége a városbáznál az eddigi állatorvosi szoba.

— **Házassulók kihirdetése.** A helybeli m. kir. anyakönyvvi hivatalnál a következő házassulók vannak kihirdetve:

Volegény: Menyasszony:  
Kiss Károly Csendő Zsófia.  
Dienes Mihály Gönczi Margit.

— **Ingatlan és földhitel** forgalmi intézet Debreczen Hunyady u. 17. sz. a vasuti állomástól egyenesen bevezető uton. Törlesztési kölcsönök olcsó kamatra a földbirtok 2/3 rész erejéig is a legelőnyösebb feltételek mellett igen rövid idő alatt eszközlünk. Drágább kamatu meglévő kölcsönöket olcsóbbra cserélünk (convertálunk), mely esetben táblázási illeték újra nem fizetendő. Felvilágosítással bárkinek írásban, vagy személyesen díjtalanul szolgálunk. Már több mint 12 év óta fennálló irodánkat ajánljuk a tisztelt földbirtokos osztály figyelmébe. Tisztelettel Groszman és Mandel.

— **Lapunk számonkenti elárúsítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának a „Szoboszló és Vidéké”-t számonként is elárúsítjuk. **Lapunk egyes számai Kiss Pái ur piaci-üzletében kaphatók. Egy száma 16 fillér,**

**Felhívás.**

A **Bánom-kert** előjárósága e helyen is felhívja a kert birtokosait, hogy kijelölt garágya-részeknek szilárd kerítéssel való felkerítését a kert közgyűlésének határozata értelmében koratavasszal kezdjék meg, mert az új kerítéseknek a közgyűlés határozata szerint folyó évi május 1-ső napjára készen kell lenniök.

Hajduszoboszló, 1908. február 27.

**A kert előjárósága.**

— **Uj kut Angyalházán.** A p-angyalházi köz-birtokosság a jövő héten egy új kutat furat Angyalházán. a város tanyája mellett. A kut elkészítését Stóhl János vállalta fel.

— **Beázott a Bika-vendéglő.** A Bika vendéglő nagy és kistermének a padlása a múlt heti esőzések alkalmával annyira beázott hogy mind a két teremben nagy töcsa keletkezett a padlón. Ha még egy ilyen eső lesz, megtörténhetik, hogy leszakad a padlásról a vakolat. Ez is mutatja, hogy a város épületei soha sincsenek rendben.

— **Műkedvelő előadás.** A mai műkedvelő előadás iránt általános érdeklődés mutatkozik városzerte. Az előjelekből ítélve, az előadás minden tekintetben sikerült lesz.

— **Vadászok öröme.** A vadlibák néhány nap óta seregszámra tanyáznak a Fertő környékén. Nagy öröm ez a vadászoknak, mert így a puskák megint lekerülnek a szegről.

— **Esős tavasz.** Egy hónap óta folyton esik az eső, úgy, hogy a föld most már teljesen megázott. A gazdák várják is már a jó időt, mert szeretnének munkálkodni.

— **A titokzatos katonatiszt.** A múlt héten egy fiatal nő és egy honvédhuszár főhadnagy na-

pokig mulattak a Bikában. A főhadnagy azok előtt akikkel összekerült, egyszer Váradi Szabó Lászlónak, majd Varga Lajosnak mondta magát s azt beszélte, hogy Nagykállóban van állomáson. A titokzatos katonatiszt jókedve annyira határtalan volt, hogy kedden reggel felöltöztette az egyik muzsikás cigányt katonaruhába, s úgy hegedültette magát végig a piaczon. A mulatozásnak az lett a vége, hogy a főhadnagy ur szerdán reggel 100 korona korcsmai tartozás hátrahagyásával elutazott a városból, hátrahagyván Küresi Károly vendéglősnek biztosítékul egy ládát, egy női kendőt és egy őcska honvédhuszártiszti atillát. A dolog érdekesebb része még csak ezután következik, mert a sorozóbizottságnak tudomására jutott a dolog, s így vizsgálat indult meg az iránt, hogy ki is volt hát tulajdonképpen ez a titokzatos katonatiszt?

**Levél a szerkesztőhöz.**

— **Katonák a Hodályban.** —

Tek. Szerkesztő Úr!

A héten lefolyt sorozás alkalmával a besorozott ujonczokat egy olyan helyiségben őriztette a hatóság, amelyet más városban a gazdátlan, bitang jószágoknak szoktak adni. A besorozott ujonczok ugyanis reggeltől estig a városbáza udvarán levő egyik gépszámban voltak elzárva.

Mondani is felesleges, hogy ez az elbánás az emberies bánásmóddal homlokegyenest ellenkezik és nagyon rossz világot vet a hatóság felfogására.

Tiltakozunk az ellen, hogy jövőre ilyen emberietlen módon járjanak el a besorozott ujonczokkal szemben

**Több szülő.**

— **Vendég a közgyűlésen.** —

T. Szerkesztő Ur!

A szó teljes értelmében felháborító jelenet történt a legközelebbi közgyűlések egyikén. Mikor ugyanis a közgyűlés már javában tanácskozott, Lovas Pál — kezében egy piszkafának való nagy doronggal — beállított a közgyűlési terembe. A két zsebe tele volt hagymával, s egyébb illatos zöldségekkel, a csizmájáról pedig látszott, hogy közvetlenül a közgyűlést megelőzőleg a tehénölben volt dolga.

Már azt hittük, hogy egyenesen az elnök mellett foglal helyet, de végre mégis meggondolta a dolgot, és a képviselők közé ült le. A kezében levő nagy keresetlen fát maga elébe állította, s úgy hallgatta a tanácskozást. A közgyűlés tagjai közt általános megbotránkozást keltett ez az illetlen megjelenés és viselkedés. Ez azonban még nem volt elég, mert mikor szavazásra került a sor, a közgyűlésnek ez a hivatalos vendége felállás útján le is szavazott a tárgyalás alatt levő javaslat ellen.

T. Szerkesztő Ur!

Készséggel elismerem azt, hogy a közgyűlés tanácskozásai nyilvánosak. De viszont kétségtelen az is, hogy ha valaki a közgyűlési teremben, mint hallgató megjelenik, a köteles illemszabályokat szem előtt kell tartania. Szavazni pedig semmi körülmények közt nincs joga.

Elvárjuk a polgármester urtól, hogy az e-féle jelenetek a jövőben megismétlődni nem fognak.

S. Gy.

**Nyilt-tér\*)**

Aki az Üstökösre 1 évre 12 koronával most előfizet, ingyen kapja az Üstökös 1907. évi teljes bekötött évfolyamát. (600 oldal kép, élcz, tárcza stb.) Az újév óta megjelent számokat ingyen utána küldjük. Az „Üstökös” kiadóhivatala Budapest, V., Szabadság-tér 11.

\* E rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztő

1059—1908.

**Pályázati hirdetmény.**

A hajduszoboszlói városi téglá és cserépvető 3 évre haszonbérbe kiadatik.

Felkéretnek a bérbe venni szándékozá, hogy 300 korona bánatpénzzel ellátott zárt pályázati ajánlataikat alólírott polgármesternél folyó évi márczius hó 20-ik napjának délutáni 5 órájáig adják be.

Feltételek a főjegyzői hivatalban megtekinthetők. Hajduszoboszló. 1908. márczius 7.

FEKETE SÁNDOR polgármester.

86. vhszám. 1908.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a p-ladányi kir. járásbírósnak 1907. évi Sp. 407/4. számú végzése következtében Dr. Halász Márton p-ladányi ügyvéd által képviselt özv. Cseke Józsefné nádudvari lakos javára Fekete Ferencz és neje nádudvari lakosok ellen 500 K s jár. erejéig 1908. évi január hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1200 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak és sertések nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a p-ladányi kir. járásbírósnak 1907. évi V. 415/4. számú végzése folytán 110 kor, tőkekövetelés, ennek 1907. évi szept. hó 1-ső napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 157 kor. 48 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Nádudvaron végrehajtást szenvedettek tanyai lakásán leendő megtartására 1908. évi márczius hó 9 ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozők ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 120. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben előtérve ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverás az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajduszoboszló, 1908. évi febr. hó 22-ik napján.

**Szarka József** kir. bír. végrehajtó.

**Eladó szőlő.**

A Tury József tulajdonát képező csatornakertbeli 900 négyszögöl szőlő örökáron, szabadkézből eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

975—1908.

**Pályázati hirdetmény.**

Hajduszoboszló város a piaci árusátrak felépítésére 11325 korona 35 fillér előirányzott költség keretén belül zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

Felhívtnak a pályázók, hogy ajánlataikat 5% bánatpénzzel együtt 1908. évi márczius hó 24-én déli 12 óráig a polgármesteri hivatalba nyujtsák be.

A feltételek terv és költségvetés a hivatalos órák alatt a főjegyzői irodában megtekinthetők.

Hajduszoboszló, 1908. Márczius hó 4-én.

FEKETE SÁNDOR polgármester.

**JÓTÉKONYCZÉLU MŰKEDVELŐ ELŐADÁS.**

A hajduszoboszlói „Önkéntes Tűzoltó-Testület” javára a **BIKA vendéglő nagytermében** ma este félnyelcz óraker adatik:

**KÓSSZA JUTKA.**

Eredeti népszimnű 3 felvonásban. Írta Lukácsy Sándor. Zenéjét szerette Erkel Ferencz. Rendezők: Erdős Lajos és Szabó Gyula.

**S Z E M É L Y E K:**

- Kondor Máté, falusi bíró — — Radó Sándor.
  - Tury Gábor, kovács-mester — — Rácz Károly.
  - Marczi, fia — — — — — Boncsér Bertalan
  - Figura Jancsi, gazda ember — — — — — Farkas Ferencz.
  - Erzsi, felesége — — — — — Tóth Istvánné.
  - Golyvás Tamás, esküdt ember — — — — — Sternberg János.
  - Kóssa Jutka, árvaleány — — — — — Molnár Eszti.
  - Bogárdiné, szegény özvegy asszony — — — — — Székely Eszti.
  - Borcsa, leánya — — — — — Duzs Róza.
  - Hudlacsék Janó, drótos-tót — — — — — Tóth István.
  - Pintes István, korcsmáros — — — — — Székely Imre.
  - Árva Gyuri, szolgálégény — — — — — Juhász Miklós.
  - Kincses Pista, futó-betyár — — — — — Ó. Nagy Sándor.
  - Kövesiné, Kondor gazdasszonya — — — — — Kovács Ágnes.
  - Egy legény — — — — — Végh Antal.
  - Egy leány — — — — — Sarkadi Róza.
  - 1-ső kisbíró — — — — — Nagy Ernő.
  - 2-ik kisbíró — — — — — \* \* \*
  - Czigány zenész — — — — — Kovács Imre.
- Történik egy Mátra vidéki faluban, reggeltől estig.

**Mész!**

**Biharmegyei** (élesdi és mezőtelegdi) és **dorogi** szép fehér darabos mész, valamint **építési mész**. Salgótarjáni, petrozsényi, ostraui és pécsi **kovács szén**, valamint ostraui **gázkösz** és **bányakösz** és más termékek waggonszámra és egész évi kötésre megrendelhető

**Klár Andor**

kereskedelmi irodájában. Mész- és köszénnagykereskedés **DEBRECZEN**, Miklós utca 23. sz. Telefon 445. sz. Pontos szállítás biztosítva! Kötések 1-3 évre eszközöltnék.

**Köszén!**

**Mész!**

**Eladó ház.**

A **PÁPAI JÓZSEF** tulajdonát képező VI-ik tized 560-ik számú hazasudvar örökáron, szabadkezből elad.

Értekezhetni a tulajdonossal. 2-3



250  
1908. á. ú. sz.

**Hirdetmény.**

A kiskoru Hetényi Fanni tulajdonát képező belvárosi pusztatelek az 1908. évi haszonbérbe kiadó. Akik ezen pusztateleket kivenni akarják, erre vonatkozó ajánlataikat folyó évi március hó 15. napjáig adják be az árvaszékehez. Hajdusoboszló, 1906. febr. 22.

Arvaszék.



**Szőlőoltvány!**

**Szőlővessző!**

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 db 100 kor.; sima 50 kor. Szőlőoltványok ezere 140 kor.; a legnemesebb fajokból. Árjegyzék ingyen. Rendelési cím:

**Szigyártó Nagy Mihály**  
Felsőseged. (Somogy megye.)



**Szőlő-  
oltványokat**

szállít, fajtisztasá-  
gért jótállva legdu-  
sabb választékban

a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak smert!

**küüllömenti első szőlőoltvány telep.**

tulajdonos: **GASPARI FRIGYES** Medgyes 79. sz. (Nagyküüllömege).

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.



**Eladó ház.**

A **TÓTH KÁROLY** tulajdonát képező III. tized 118-ik számú háasudvar örökáron, szabadkezből eladó.

Van benne 4 szoba, konyha, kamara, pince, istálló és szinek. A kertjében szőlő és gyümölcsös.

Értekezhetni a tulajdonossal. 2-3

**Legjobb**

gazdasági, vetemény és virágmagvak egyedül

**Mauthner Ödön**

magkereskedésében kaphatók Budapesten. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Sertésvész ellen**

az eddig feltalált összes gyógyszerek közt legbiztosabb hatású a **SARIN.**

Kapható

**Auspitz Sámuelnel**

Veres Lajos-féle ház.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**

Budapest, Váci-körút 68.

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

**Locomobil és gőzcseplőgépek,**

szalmakazalozók, járgány-cseplőgépek, lóhere-cseplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák,

szorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, olómalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



**Nagy fontosságú találmány**

a most szabadalmazott teljesen tüzmentes

**„Margit“-gyorsforraló,**

amely felborulás esetén azonnal önműködően elalszik, s ennek folytán a tűzveszély ki van zárva.

Előnyei: olcsó ár, csinos és tartós kivitel, csekély szeszfogyasztás és gyors melegítés.

Legfőbb előnye azonban az, hogy bárki által veszély nélkül kezelhető.

Kapható

**Auspitz Sámuelnel**

Veres Lajos-féle ház.

**Mühle Vilmos**

cs. és kir. udvari szállító

**Temesvár**

Sürgönczím:

„Virágtelep Temesvár.“

Távbeszélő 10. sz.

Bármily vidékre szavatolás mellett szállítja:

**A legszebb és legdivatosabb Csokrok és Koszorukat**

üde élő virágokból, a legjobb kivitelben.

**Menyegzői és alkalmi csokrokat Unnepélyi és gyászkoszorukat**

Sürgős megrendeléseket távintéssel kérem.

**A Monarchia legnagyobb virágszállítója.**

**A „Sándor-telep“ Ujvidéken**

azonnali szállításra, évek óta a legnagyobb elismerésben részesülő **MEGBIZHATÓ** terményeit **LESZÁLLÍTOTT ÁRAKON** megvételre ajánlja és pedig:

1. Gyökeres **fás- és zöldoltványokat** Ripária Portalison, Rupestris Monticolán és a legkülönbözőbb alanyokon, **meszes, száraz** és egyéb rossz talajokba.

2. Erős két- és háromméves külön kiválasztott, póttöltésre kiválóan alkalmas oltványokat és különböző csemegeszőfajokból, melyek lugasültetésre alkalmasak.

3. Ugy oltás alá, mint eliskoláztatásra alkalmas, egészséges, jól beérett **amerikai gyökeres és sima vesszőket** és pedig: **RIPÁRIA PORTALIST, RUPESTRIS MONTICOLÁT, SOLO-NIST, BERLANDIERI RESSEGIEURT**, továbbá nálam mivelés alatt álló **HYBRIDEK**, mint Ripária—Berlandieri, Rupestris—Berlandieri, Ripária—Rupestris 101, 3306, 3309, Jaeger, Gigantique, Rupestris—Ripária 108, Solonis—Ripária 1615 és 1616, Chasselas Berlandieri 41 B, Mourvedére—Rupestris 1202, Aramon—Rupestris 1 és 2 stb.

4. **Európai** sima vesszőket több mint ezerféle fajban, bel- és külföldi bortermő- és csemegeszőfajokból, melyek ojtási célokra és homoki szőlőkben való kiültetésre valók.

5. Mint **UJDONSÁG** igen rossz, száraz, 30 százaléknál több meszet tartalmazó talajokban **Berlandieri Ressegieure** és **Berlandieri Hybrideken** készült **gyökeres** és **sima zöldoltványokat**.

**Nagyobb szükségletnél mérsékelt árak számíttatnak.**

Képes árjegyzékem a mivelési mód leírásával kívánatra bérmentve beküldetnek és tudakozások levélbelileg azonnal elintéztetnek.

Oly oltványokra szóló rendelések, melyekből a készlet ez idén már elfogyott, 1908. évi őszi szállításra bármely alanyra már most felvétetnek.

**Adamovich Sándor,**

bornagykereskedő, szőlőnagybirtokos, a „Sándor-telep“ tulajdonosa, UJVIDÉK (Bács).